

白云:构建现代化产业体系 壁画新蓝图

近日,白云区历史上第一部“多规合一”国土空间总体规划,《广州市白云区国土空间总体规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)获广州市人民政府批复。作为广州市常住人口最多、中心城区中面积最大的行政区,白云区强化国土空间规划基础作用,坚持规划引领,发挥“云山珠水”特色及四大枢纽资源集聚优势,全力支撑广州全面建成中心型世界城市,为广州加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”,继续在高质量发展方面发挥“排头兵、领头羊、火车头”作用作出更大贡献。

如今,白云区正站在新的历史起点,擘画现代化建设壮阔蓝图。

■采写:新快报记者 李应华

■图片:通讯员供图

《规划》绘蓝图指方向 白云筑牢发展基石

锚定“建设高质量发展中心城区”总体目标,为广州全面建成中心型世界城市扛起白云担当,作出白云贡献。《规划》锚定1个总体目标、3大发展定位、4项核心功能描绘城市发展蓝图。

《规划》指出,以“建设高质量发展中心城区”为总体目标,发挥广州白云国际机场、广州国际港、广州白云站、广州站四大枢纽辐射带动作用,全力推动枢纽门户功能提升,增强高质量发展动能;擦亮云山珠水的独特生态品牌,推动城乡空间高质量发展,塑造依山傍水宜居宜业宜旅的山水智慧城市。

《规划》在发展定位和核心功能确定上扬优势、勇担当,明确全区“国际性综合交通枢纽重要门户、山水智慧城区、港产城融合展区”三大发展定位,“国际商贸中心重要承载区、国际交往中心城市重要承载区、全国先进制造业基地重要承载区、全国民营企业科技创新示范区”四项核心功能。

承担如此核心功能,白云底气何在?

白云区连续5年获批“中国领军智慧”城区,入选2024年赛迪投资竞争力百强区、创新百强区全国前20强。区内创新资源丰厚,拥有国家新型储能创新中心、华为广州研发中心、广东省新兴激光等离子体技术研究院等创新资源。另一方面,白云区民营企业数量占企业总数占比长期稳超95%,民营企业在技术创新、市场开拓、就业吸纳等方面发挥了重要作用,民营经济已成为拉动全区经济增长的“重要引擎”。于是便有了《规划》首次提出“全国民营企业科技创新示范区”的核心功能,也是全市唯一一个将民营企业科技创新作为核心功能内容的行政区。

2025年是“十四五”规划收官之年,白云区未来发展蓝图已定,具体如何下笔?推动经济高质量发展,要把重点放在推动产业结构转型升级上,

把实体经济做实做强做优。“白云之答”是——千亿支撑、百亿引领、未来接续。白云区坚持产业第一、制造业当家,持续做强“6+6+X”现代产业集群,推动传统产业焕发新机、新兴产业发展壮大、未来产业超前布局,构建“千亿支撑、百亿引领、未来接续”的产业格局。

白云之答的基石在于,2024年该区GDP突破3000亿元大关,迈入全市经济第一方阵。同比增长5.2%,增速位居全市第二,对全市GDP增长贡献率排名第一。2024年,“6+6+X”现代产业集群已突破7000亿元大关。既有新能源与新型储能、航空运输与现代物流、美丽健康等千亿级产业集群,也有新一代信息技术、智能网联与新能源汽车、激光及等离子体等百亿级产业集群,还有低空经济、商业航天、机器人、生物制造等未来产业集群。

经济大区再挑大梁 传统产业升级焕新

当前,广州坚持产业第一、制造业立市,提出加快构建“12218”现代化产业体系。作为制造业大区,白云区已连续7年入选全国综合实力、投资潜力百强区,规上工业总产值从2012年的658亿元增长至2024年的1256.92亿元,在省市乃至全国产业体系版图上越发凸显,当以更高站位进行谋划,扛起经济大区挑大梁的责任担当。

以美丽健康产业为例,白云区拥有化妆品生产企业(不含原料、包材)超1200家,约占全国的四分之一、广东省的二分之一、广州市的三分之二;2023年入选全国中小企业特色产业集群。目前,白云区全区美妆产业形成了“北

产南贸”的空间格局。为推动传统产业改造升级,发展新质生产力,当前,白云通过“知识化”“数智化”“绿色化”“全球化”的“四化赋能”,提升产业“含新量”“含智量”“含绿量”“含金量”,加快推动化妆品传统优势产业转型升级、巩固优化,以新技术引领传统产业“老树”发“新枝”,为现代化产业体系强筋健骨。

在“知识化”转型方面,白云美湾国际化化妆品研究院集群围绕“研发、设计、品牌”三个维度不断创新,在2024年呈现爆发态势,11家研究院全年签订科技咨询服务协议350份、科技成果转化协议47份,合计产出成熟原料

13款、在研原料18款、配方超5000款,集群服务企业近400家,累计合同金额超2000万元。

近日,白云区市场监管局发布2024年度白云美湾化妆品产业发展报告显示,2024年白云区化妆品“四上”企业已突破550家,工业产值加商业销售额合计超360亿元,同比增长7.1%。白云美妆持续从“制造”向“智造”转变、由“加工”向“品牌”跃升。从2018年白云区将美丽健康产业列为支柱型产业以来,“白云美湾”产业规模从当初不到80亿元到如今超360亿元,年均增长近50亿元,千亿产值目标正逐步实现。

布局战略性新兴产业

产业科技互促互强

传统产业是经济发展的“压舱石”,战略性新兴产业则是形成新质生产力的主阵地。今年,白云提出聚力发展战略性产业集群,重点发展新能源与新型储能、生物制造、低空经济与商业航天等主导产业。

近年来,新型储能已发展为万亿级的赛道,白云获得了“国字号”的赋能。此前,工业和信息化部正式批复同意依托广东新型储能国家研究院有限公司(简称“国研院”)组建国家新型储能创新中心。全省累计只有6个国家制造业创新中心,白云独占其一,且为国内新型储能领域唯一一个国家创新中心。围绕培育壮大新型储能产业,白云区也是拿出满满诚意,出台了“储能十条”政策,其中对于优质新型储能制造项目最高给予1亿元扶持,对于引进的新型储能领域各类高层次人才最高给予100万元的购房补贴。

2024年,白云区新能源相关产品高速增长。锂离子电池、太阳能电池(光伏电池)等产品产量分别同比增长27.6%、94.2%。当前,白云区加大对新型储能产业招商引资力度,已联合国研院引进新型储能产业上下游企业共计37家。预计到2027年产值规模超400亿元,产业链企业超500家,带动相关商贸和生产性服务业营收超600亿元,形成1000亿级产业规模。

此外,云韬氢能基地投产运营,牵头组建全国首个氢燃料电池产业创新联合体;恒运天然气发电等项目开工建设,建成投产后将显著提升能源利用效率和能源清洁化水平;广东省新兴激光等离子体技术研究院孵化的首家产业公司生产出第一条光学镀膜连续线并正式交付,技术达到国际先进水平;华为广州研发中心进驻办公……产业项目、研发机构在白云不断上新,产业科技互促双强,持续迸发创新动能。

